

# Североморские ВЕСТИ



## Закон Мурманской области

О статусе и сроке полномочий  
Мурманской областной Думы  
(первого созыва)

Принят Мурманской областной Думой  
19 декабря 1994 г.

Ст. 1. Мурманская областная Дума (первого созыва) образована в соответствии со ст. 10 и ст. 77 Конституции Российской Федерации на основе прямых демократических выборов и является представительным и законодательным органом государственной власти Мурманской области.

Законы и иные нормативные правовые акты, принимаемые Мурманской областной Думой в пределах ее полномочий, имеют на территории Мурманской области обязательную силу.

Ст. 2. Мурманская областная Дума является юридическим лицом, имеет гербовую печать и расчетный счет в банке.

Ст. 3. Мурманская областная Дума (первого созыва) осуществляет полномочия органа государственной власти области в течение двух лет, на которые она избрана, с открытия ее первого заседания до момента начала работы Мурманской областной Думы нового созыва.

Глава администрации Мурманской области Е. КОМАРОВ.

г. Мурманск.  
29 декабря 1994 г.  
№ 1-01-ЗМО.

## Программа охраны здоровья

Глава администрации Мурманской области Евгений Комаров утвердил региональную целевую программу по охране территории Мурманской области от завоза и распространения особо опасных инфекционных заболеваний растений на период до 1997 года.

Руководителям организаций, учреждений и предприятий — независимо от профиля их производственной деятельности и ведомственности подчиненности — предписано в трехдневный срок представлять службе фитосанитарного контроля для досмотра все поступающие к нам импортные и отечественные подкарантинные грузы, в

том числе семенной и посадочный материал, а также товары народного потребления, которые могут стать источником завоза и распространения на территории области карантинных видов вредителей, болезней растений и сорняков.

Торговые места на рынках г. Мурманска и области гражданам, кооперативам и другим коммерческим структурам для реализации завезенных ими фруктов, овощей, семенного и посадочного материала и другой растительной продукции будут предоставляться только при предъявлении акта фитосанитарного контроля.

## Следний праздник Рождества

Многие североморцы, дети и взрослые, стали участниками праздничного представления, посвященного Рождеству Христову.

Народное гулянье состоялось 7 января на площади Сафонова.

Первым ко всем присутствующим обратился иерей российского Храма Архистратига Михаила и всех Небесных Сил отец Иоанн. Поздравив с праздником Рождества, он пожелал горожанам благополучия, мира, процветания и спокойствия.

Затем место на импровизированной сцене заняли персонажи любими детских сказок, сказание и скоморохи.

Как всегда, неожиданно ложились Дед Мороз и Снегурочка.

Порадовали зрителей самодеятельные коллективы, среди которых был широко известный в городе народный хор «Россия», которым долгие годы руководит Валентина Зяблницева. Задушевно звучали под северным небом различные русские песни.

Участников штурмовых кон-

курсов ожидали призы, и желающие получить их из рук Деда Мороза оказались достаточно.

Несмотря на встречную морозную погоду, на площади Сафонова парила атмосфера торжества и праздника, подобающая Рождеству.

Организаторы праздника позаботились и о ярмарке. Многочисленным покупателям различными торговыми организациями был предложен широкий выбор кондитерских изделий, овощей, фруктов, всевозможных консервов и соков.

Надо отметить большой вклад в организацию праздника городского отдела культуры и творческого коллектива работников районного Дома культуры.

Как всегда, на должном уровне обеспечивали порядок сотрудники североморского ГОВД.

Остается лишь добавить, что те, кто решил побывать в светлом празднике Рождества на городском празднике, по всей вероятности, не пожалели об этом.

С. БАЛАШОВ

## Каникулы — в разгаре!

У ребятишек — веселая пора, каникулы! Город принадлежит детям. Досуговые центры при школах и учреждениях культуры позабылись о том, чтобы ребята проводили время интересно и с пользой для себя.

В Доме творчества юных работает краеведческий музей. Здесь же, 8 января прошел праздник семейного отдыха для ребят-кружковцев и их родителей. В фойе была развернута выставка художественной вышивки. Вниманию многочисленных посетителей были представлены работы, выполненные в технике флористики, фризовите, вязание, швейные и другие изделия детского творчества. У руководителей кружков можно было получить интересующие консультации.

Затем в зале была организована праздничная развлекательная шоу-программа под названием «Волшебство в Рождество» с участием сказочных персонажей, лотерей, с играми, танцами...

Насыщен спортивный календарь каникул. Работает городской бассейн, каток, открыты двери школьных спортивных залов. Немало любителей собрались в эти дни загородная лыжня.

Наш корр.

## Пожар

Причиной случившегося в минувшие выходные пожара в одной из квартир дома № 10 по улице Дущенова стало короткое замыкание, произошедшее по вине невнимательных, бесшабашных хозяев. Покинув квартиру, они забыли выключить из сети стиральную машину, которая находилась у них на кухне...

В результате вспыхнувшее пламя охватило все кухонное помещение. Дым, быстро распространившись по квартире, стал проникать на лестничную площадку, поднимаясь к верхним этажам и просачиваясь в другие квартиры.

Подоспевшая пожарная команда успела вовремя ликвидировать очаг огня и потушить пламя. Были предприняты меры по эвакуации подвергшихся опасности жильцов.

Позже, при осмотре места происшествия, было обнаружено, что входная дверь в подгоревшую квартиру была ранее взломана. Выяснением причин отсутствия хозяев на момент пожара, а также других подробностей займется следствие.

Э. АВСЯНСКАЯ

## Песни из «Бухты надежд»

«Бухта надежд» — название Североморского клуба авторской песни, которому в канун Нового года исполнилось восемь лет. Завершающийся год был очень плодотворным для многих членов клуба. Офицер М. Третьяк стал призером областного конкурса, Надежда Орлова заняла второе место среди авторов-исполнителей. С успехом прошли концерты певцов самодельных исполнителей, ставших на сцене Североморска и Ладоги. Конечно, если конечно, если

## ИНСТРУКЦИЕЙ ПРЕДУСМОТРЕНО

ПОТЕРПЕВШАЯ сторона рассказывает о случившемся так: «Утром, как всегда, поднимаю трубку телефона: тишина, ни коротких, ни длинных гудков. На машине — «горящая» информация». Выжидала несколько минут, вновь хватаясь за трубку, снова пытаюсь позвонить, не могу. И только тут до меня доходит зловещий смысл текста бумажки, полученной накануне. За день-два до того обнаружил в поинтовом ящике уведомление узла связи о переносе номера телефона в связи с его переводом на блокатор».

Подробности происшествия можно опустить. Безвина «заблокированный» владелец телефона пытался связываться с местным телефонным начальством, беспокоил вышестоящие инстанции и даже попробовал заручиться поддержкой высокопоставленного сотрудника областной Думы. Но все эти попытки оказались малопродуктивными. Так собственный корреспондент областной газеты «Полярная правда» Евгений Иванович Яловенко, а речь идет именно о нем, лишился отдельного телефонного номера, а значит, и возможности связываться с авторами и редакцией тогда, когда ему это удобно.

В УЗЛЕ связи со мной особенно не церемонились. Мигом переправили от одного начальника к другому.

— Мы ничего не нарушили, — сказал этот начальник. Вот, читайте.

Затем мне предъявили договор на пользование местной телефонной сетью. В нем в пункте 2.2 раздела II «Предприятие имеет право» показали строку, из которой следовало, что в случае возникновения технической необходимости, а именно переключения телефона на иную схему включения, улучшения качества работы АТС, удовлетворения невыполненных заявлений на установку, ввода новой АТС предприятие имеет право заменить абоненту номер телефона с предварительным уведомлением его об этом за 10 суток.

— Уведомление послано 17-го, все, как положено...

— В данном конкретном случае возникла необходимость переключить телефон на иную схему включения?

— Въехал один товарищ... Ну и, поскольку он имеет льготу, мы решили поступить так, как поступили...

Я пытался понять, почему именно телефон собкора областной газеты был избран виновником для удовлетворения прав льготника.

— В таких случаях выбирается ближайший...

— Но ведь корреспонденту нужна круглогодичная, беспроводная связь...

— Так он это, ежедневно говорит по межгороду более 20 минут? Тогда мы вовсе лишим его телефона...

Поговорили. Горожане помнят, что финал 1994 года ознаменовался крупной протелефонной акцией. Под угрозой лишения права пользоваться аппаратами узел связи вынудил многих из нас заключить договоры на пользование местной телефон-

Межгородская общественно-политическая газета

СРЕДА

11 ЯНВАРЯ  
1995 год  
№ 3 (165)

Цена свободная

ной связью. Несколько тысяч человек попрерывенно на протяжении месяца, если не больше, давились в очередях, дежурили у подъездов почты, мерзли, ругали власть и собственную полегкую жизнь.

29 ноября такой документ получил и наш пострадавший. Бумага действительно во всех отношениях была примечательная. Это потом счастливый ее обладатель обратил внимание на два обстоятельства. Первое. Договор оказался действительным лишь до 1 января 1995 года, а во-вторых, автоматически продлевался сроком на год, «если за месяц до окончания срока действия договора одна из сторон не предупредила другую о непродлении договора».

То есть, необходимость в давке, очередях и заполненных в них ОРЗ отсутствовала. Насколько мне известно, ни один из... тысяч абонентов городских АТС не имел уведомления о «непродлении договора», а предыдущий, в соответствии с его же нормой, продлевался автоматически.

КАК и всякий ведомственный документ, договор однозначно представляет собой идеальный образец профессионального крючкотворства. Хотя бы потому, что продекламированное в нем право нарушения прав сторон на поверку оказывается фикцией. В соответствии с полномочиями абонента, ему предоставляется право расторгнуть договор с узлом связи в любое время, с обязательной оплатой всех предоставленных ему услуг связи. Умилает, правда? Узлу связи, оказывается, сделать то же самое гораздо труднее. Узел может расторгнуть договор только в случае нарушения абонентом «положений настоящего договора». Правил предоставления услуг местными телефонными сетями».

Я беру в руки экземпляр договора, украшенной подписью Е. Яловенко и начальника узла связи, а также гербовой печатью, вижу, что меня обманывают, так же, как и моего клиента. Ибо черным по белому в договоре напечатано, что предприятие выделяет абоненту вполне определенный номер телефона, а не какой-либо другой, и гарантирует ему круглогодичное обеспечение связью, с одной стороны, а с другой — оставляет за собой право наложить на свои же собственные обязательства просто «в случае возникновения технической необходимости».

Гарантирую: из того, что предварено в договоре строгим словосочетанием «не допускать», мой подзащитный ничего «не допустил»: он не осуществлял самовольно розетки, не подключал к ним аппаратов, не имеющих сертификата соответствия, не использовал телефонный аппарат для преднамеренного причинения другим пользователям беспокойства, при этом неправильно вносил абонентскую плату и безотказно «обеспечивал доступ для осмотра, ремонта и технического обслуживания». Так что своих обязательств Е. Яловенко не нарушал. В отличие от «делового партнера».

[Скончание на 2-й стр.]

# УСТАНОВЛЕНЫ ВЫПЛАТЫ

**О дополнительных мерах по усилению социальной защищенности военнослужащих и гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации.**

Руководство страны и Министерство обороны Российской Федерации в сложной экономической ситуации принимают все возможные меры по поддержанию жизненного уровня военнослужащих и гражданского персонала Вооруженных Сил РФ.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 7 декабря 1994 года № 1349 «О дополнительных мерах по усилению социальной защиты личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации, внутренних войск и органов внутренних дел» министру обороны Российской Федерации предоставлено право устанавливать следующие дополнительные выплаты:

а) военнослужащим (кроме солдат, матросов, сержантов и старшин, проходящих военную службу по призыву) и гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации окладов по воинским должностям (должностных окладов, тарифных ставок) с увеличением на 25 процентов за службу (работу) в Вооруженных Силах Российской Федерации;

б) военнослужащим (кроме солдат, матросов, сержантов и старшин, проходящих военную службу по призыву), premium в размере до трех окладов денежного содержания в год, а также ежегодной материальной помощи в размере двух окладов денежного содержания в год (вместе ранее установленной в размере одного оклада денежного содержания в год);

в) гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации единовременного денежного вознаграждения за

добросовестное выполнение должностных обязанностей по итогам календарного года в размере двух должностных окладов (тарифных ставок).

Порядок установления (с 1 января 1995 г.) указанных выплат соответствующим военнослужащим, гражданскому персоналу Вооруженных Сил Российской Федерации будет определен приказом министра обороны Российской Федерации, который в ближайшее время поступит в войска.

Полковник Г. СУХАНОВ,  
начальник финансово-экономического управления флота.

(На страже Заполярья).

## • В отделах администрации

### Получена гуманитарная помощь

Управлением социальной защиты населения города продолжается распределение верхней одежды, поступившей в г. Североморск в виде гуманитарной помощи при содействии депутата Государственной Думы министра иностранных дел РФ А. В. Козырева.

Часть одежды отдана городским интернатам и общественным пансионатам г. Североморска и г. Ростоково. Другая отправлена администрацией поселков Дальние Зеленцы и Териберка для распределения среди малоимущих семей. Третья — остается в Североморске и достается детям из многодетных семей, состоящих на учете в городском отделе социальной защиты населения.

### Порядок признания копий

Доводим до вашеговедения, что письмом от 23.03.94 г. № 420/95/96 Госстандарт России разъяснил порядок признания копий сертификатов, выдаваемых территориальными органами Госстандарта.

Согласно указанию Госстандарта России № 210/95/96 01.10.93 г., разосланного всем органам по сертификации в территориальных службам Госстандарта, введены единые правила заполнения бланка сертификата из продукции и использования копий сертификатов.

При необходимости снятия копий с оригинала сертификата признается копия сертификата, заверенная органом, выдавшим сертификат или держателем сертификата (заявителем), или нотариальной конторой.

Копия должна быть выполнена электрографическим способом (ксерокопия) и заверена подлинной печатью органа, выдавшего сертификат, держателя сертификата или нотариальной конторой. Эта форма заверения сертификата будет действовать до момента официальной публикации «Порядка по проведению сертификации в Российской Федерации». После введения этого документа право заверять копии сертификатов будет дано только органу по сертификации, выдавшему сертификат, или нотариальной конторе.

Заместитель главного врача  
Л. А. СОЛОВЬЕВ.

## Здесь Русью пахнет

Издревле на Руси так было у крестьян: заканчивают они полевые работы, хлеб в закрома засыпают, а потом коротают долгие осенине да зимние вечера вместе на посиделках. В каждой деревне были свои посиделки, посидки, супрядки. Но не трясли время попусту. От скучи бери дело в руки! — гласят русская пословица. Делом был занят каждый. Кто за прялкой сидит, кто узор на полотенце вышивает. Одни из глины посуду вылепливают, другие из дерева ложки да плошки вытаскивают. И работа спорится.

— Вот и мы собрались в нашей горнице на людей посмотреть, себя показать. Пожалуйте, дорогие гости, пожалуйте! — приглашали на праздник фольклора поселка ведущие в Ростоковском Дворце культуры «Судоремонтник».

— Милости просим по нашему городу мастеров пройтись. А повела гостей по необычному городу заведущая детским сектором Дворца культуры З. Н. Шивко. Какого тут только великолепия не встретишь: и городскую роспись (педагог Е. А. Яблокова), и выживание по дереву — Е. В. Краевская, И. С. Краевский.

А какая же изба в старину обходилась без тряпичной куклы! Руководитель кружка «Мягкая игрушка» А. П. Нечипорук показывала «секреты» мастерства, юные художники Дворца под руководством И. М. Киселевой расписывали тарелочки на глазах у гостей, а Т. Г. Попова — методист детского сада № 26 посвящала всех в тайны флористики... Только задерживаясь в чудесном городе мастеров нам было недосуг, хотелось вовремя успеть на посиделки. «Горница» на сцене с русской печкой и скамеечками да с окошками расписными глаза радовала.

— Давно мы вас ждем, — поджидаем, праздник не начинем! У нас для каждого найдется и местечко, и словечко — ведущая широким жестом приглашала гостей. — Пришли мы на праздник фольклора нашего, а многие праздники в старину на Руси проводились в русской избе. Собрались в нее и стар, и мал, пели, плясали, нескладухи сочиняли, загадки загадывали... А знаете ли вы, откуда взялись загадки? Родились они давным-давно, в те времена, когда топор за

богатство считался. Много бед подстерегало тогда человека: ударит молния в дерево, зашумят лесной пожар, волки нападут на стадо... Наши предки считали, что и дерево, и трава, и всякая тварь лесная — все понимают человеческий язык. И для того, чтобы друг друга понимать, придумали люди особый «тайный» язык, который языком забыл. Забыл я ли...»

— Ох, а про угожение то я совсем забыла. Забыла попотчевать гостей наших близкими вкуснями да пышными. Отведите блинов русских! Песни «Блины» исполнил школьный фольклорный коллектив «Капелька», а дети тем временем угощали близкими всех.

В праздники любят наш народ ходить на ярмарки. И чего там только не увидишь!

И баранки, и сушки, Игрушки — куклы и зверюшки!

Подходи, настай, Только зубы не сломай!

Словом, чего только душеньке не пожелается! Исполняется «Субатея», «Коробейники», и песни не умолкают. Развеселый балаган, карусель «зажиги» многих. Кто же лучше споет «барыню»? Но какая ярмарка обходится без частушек! На Руси было великое множество. Высмеивали лодырей, хиалили умельцев и просто веселились, когда пели нескладушки. И частушки зазвучали в исполнении «Капельки».

Истории все народные гуляньи, игрища «делались» из четырех времен года, отображая их приметы. Вспоминались и весна долгожданная, и лето красное, и осень хлебосольная, и зима студеная, да веселая с забавами на любой лад. Но с особой пышностью отмечались святочные гуляния — с песнями, плясками, колядками да гаданием.

— Давайте посмотрим, как раньше праздник отмечали, колядовали, хорошего урожая и добра желали, какие песни пели!

Вспомнить нашу старину помог «Святочный цикл», с которым выступил фольклорный коллектив детской школы искусств (руководитель О. В. Хованская).

Побывали в нашей горнице на посиделках участники фольклорных коллективов детских садов № 15 и № 26, средней школы № 3, детской школы искусств поселка. И новый хоровод заводился на сцене, увлекая всех, кто участвовал в посиделках, в зал.

Добрый конец — всему деду венец. А нам не хотелось расставаться с русской избой, ее уютной печью, добрым духом старинных посиделок... Но деду — время, потехе — час!

— Дрема! — подбежали ребята. — Пойшли плясать! И его увлек хоровод «Пойду я, п. Росляково.

## Инструкцией предусмотрено

(окончание.  
Начало на 1-й стр.)

КОГДА узел связи утверждает, что по отношению к Е. Яловенко он поступил «по инструкции», он говорит не всю правду. «Предприятие, самовольно изменив номер телефона абонента и переведя его на блокиратор, фактически прогнировало, читай, в одностороннем порядке денонсировало договор, скрепленный подписью своего руководителя (или представителя). Все остальные мотивы — от лукавого и не спасают узел связи от юридического судебного иска, так как на договор изначально попирает законодательство о защите прав потребителя.

Ни Устав АООТ «Мурманэлектросвязь», ни Правила предоставления услуг местными телефонными сетями, утвержденные Правительством нашей страны (кстати, кто из подписавших договор, хотя бы видел эти «Правила»?), не отменяют этого факта. Поэтому: абонент не нарушил условий договора, а вот ущемление его прав узлом связи имело место, и оно совершенно противозаконно, это нам скажет любой юрист.

Кстати, нам так и не удалось узнать у работников узла связи, что это за «товарищ выехал» в дом, где проживает собкор «Полярной правды»? Люди годами стоят в очереди на установку телефона, а тут — выехал, и уже «при связи». Видимо, «товарищ» очень засекреченный, потому что связисты стояли насмерть, но его не выдали. Вот где обнаружилась бюрократическая суть договора. Яловенко лишился отдельного телефона вовсе не потому, что существовала техническая необходимость, а потому, что в дом выехал товарищ, чей въезд, по единодушному мнению связистов, с которым я беседовал, как раз не олицетворял. И это — профессиональная логика, основывающаяся на юридической норме? Это правовое толкование ситуации?

ВРЯД ли стоит надеяться на вмешательство прокуратуры. Не думаю, что Е. Яловенко уинзится до судебной тяжбы с бюрократами, хотя право же, стоило бы. Тем не менее, отдельный телефон собственно корреспонденту областной газеты «Полярной правды» должен быть возвращен. Если узлу связи безразлична собственная репутация, то распоряжаться репутацией всего Североморска его никто не уполномочивал, а в данном случае страдает именно она. Жаль: столько сил положено за последние годы на утверждение цивилизованных отношений в сфере услуг, сколько копий сломано, сколько чернил изведенено, а возврат, и ныне там. А, может быть, у нас в Североморске «дороги» особенные: закон — тайга, медведь — хозяин?

С. АВРАМЕНКО,  
корреспондент газеты  
«Североморские вести».

Вниманию рекламодателей!  
Просим срочно рассчитаться с редакцией за опубликованные рекламы и объявления.

Тел. для справок  
7-54-56.

ВЫПИСЫВАЙТЕ ГАЗЕТУ «СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ»!

Стоимость подписки на I полугодие 1995 г. с доставкой 14472 руб.

# За финишем — старт

Заметки об итогах спортивного года в Североморске

Сегодня много разговоров о том, что спортивная жизнь провинции приходит в упадок. Дескать, средств нет, ветшают спортивные сооружения, распаляются клубы и секции, стадионы теряют зрителя-болельщика.

Слов нет, в этих сотованиях присутствует доля истины. Североморск также переживает не лучший период собственной «спортивной формы». Но, как показывают факты, есть во флотской столице кому выйти на поле и беговую дорожку.

За истекшие двенадцать месяцев только под эгидой горспорткомитета состоялось примерно три десятка соревнований, сегодня в Североморске культивируется примерно двадцать видов спорта. Многие мероприятия приобретают характер традиционных, обзаводятся яркой, содержательной афишией.

Так, например, во второй раз поднялся в 1994 г. флаг городского праздника Севера. А это — целый букет состязаний: хоккей, лыжи, футбол на снегу. При участии спортивно-физкультурного актива города удалось организовать новые турниры: розыгрыш Кубка Кольского залива по волейболу, турнир на приз «Ваза-Бесны» по атлетической гимнастике. Многим запомнились «Линсиковские бега». А мемориал Вадима Емельянова стал достоянием российского спортивного календаря.

Очень хорошо, что, как и прежде, на стартах городских соревнований различного ранга пробуют силы детвора и юношество. Осенью, к примеру, более двадцати летних команд участвовали в соревнованиях на приз «Кожаный мяч».

Подлинные героя милицейских батальных, конечно же, футболисты. Несколько месяцев мы напряженно следили за развитием событий на областных состязаниях по футболу, в которых участвовала североморская команда «СКФ-Рена». Не проиграв ни одной из 18 встреч, наши спортсмены победили в чемпионате, показав атакующий, интересный, зрелищный футбол.

Если местные баскетболисты уже не первый год составляют внушительную конкуренцию коллегам из других городов (в областных соревнованиях, вновь став вторыми), то баскетболисты только «набирают очки», делают это очень уверенно: сыграли в финале областного чемпионата, выиграв предварительные и полуфинальные встречи.

Надо сказать, что есть база для прогрессивного развития и других видов спорта. Ведь в Североморске давно и успешно функционируют клубы и секции для подростков по футболу, волейболу, атлетической гимнастике, восточным единоборствам, боксу и кик-боксингу, другим видам спорта. Интересно и грамотно работают с детьми тренеры Г. Мещеряков, Ю. Козаку, А. Юрченко, А. Дремов и многие другие.

Сегодня, когда обычный бас-

кетбольный мяч стоит 60 тысяч рублей, разумеется, очень сложно организовать даже самое незначительное спортивное состязание. А ведь хочется, чтобы спортсмены имели красивую спортивную форму, современные снаряды, да и стимулировать труд организаторов, тренеров неплохо было бы по-эффективней. Но, пока приходится довольствоваться тем, что имеем.

Очень отрадный факт: единственный интерес самых различных предприятий и учреждений к проблемам физкультуры и спорта. Давно уже установились прочные деловые связи между горспорткомитетом, спортивным клубом флота, спортивными комитетами воинских коллективов. Этому добрая тенденция надо беречь и развивать. Будущий сезон предоставит для такого сотрудничества самые широкие перспективы.

Как же выглядят календарь соревнований на 1995 год?

В нем — немало чемпионатов, первенств, турниров. Состязания футбольистов уже начались, они проходят на городском стадионе. В зимнем чемпионате города по этому виду спорта участвуют десять команд, а продлится он до 1 марта.

Уже в феврале вступят в единоеобразие участники областного чемпионата футбольистов. Объединенная сборная команда города и флота усиленно готовится к этому мероприятию.

Было бы очень хорошо,

если бы все любители спорта, в том числе, располагающие средствами, откликнулись на нужды команды, которая имеет право выглядеть не хуже соперников. По-прежнему команда готовит к предстоящим баталиям тренер М. Мойшевич.

В марте — очередная встреча с городским праздником Севера. В его программу мы включили традиционные лыжные гонки (для молодежи города и воинов гарнизона), обещает быть интересной гонка чемпионов (для школьников), соревнования горнолыжников, финал Кубка города по футболу на снегу. Победители этих состязаний смогут участвовать в международном Празднике Севера в Мурманске, это будет

в марте.

В нынешнем году исполняется 100 лет волейболу. В честь этой знаменательной даты в городе пройдут соревнования волейболистов. В них встретятся давние соперники, представители трех лиг: сильнейшей, первой и лиги ветеранов города. А мужская сборная вступит в борьбу за чемпионский титул из областного чемпионата в Мурманске уже 20—22 января.

Баскетболисты померяются силами в рамках городского первенства, Кубка Кольского залива, чемпионата области Юношеская сборная области, в составе которой немало североморцев, готовится к чемпионату России. Помимо называемых, пройдут и другие соревнования.

Вряд ли кто оставят равнодушными соревнования по шахматам «Белая ладья», чемпионата города по атлетической гимнастике и боксу. А вот очредной турнир памяти Емельянова может и не состояться: нет денег. Жаль, если традиция окажется прерванной, и мы больше никогда не увидим видных российских мастеров кошачьих перчаток.

Весенне-летний сезон ознаменуется турниром по футболу в Мончегорске, посвященным 50-летию Великой Победы. Юные лыжники и любители греко-римской борьбы продемонстрируют свои силы на собственных чемпионатах.

Условия Заполярья не слишком содействуют развитию легкой атлетики, но, как показали «Линсиковские бега» 1994 года, сторонников «королевы спорта» в Североморске немало. Для ее активизации многое делали и делают члены местного общества ветеранов спорта, во главе с его председателем У. Абдуллаевым. Горспорткомитет готов поддержать все начинания, направленные на развитие физкультуры и спорта в Североморске.

Итак, за финишами минувшего года начались старты нынешнего. Пусть они окажутся интересными и содержательными. И пусть победят сильнейшие.

**В. ЧЕРНЯВСКИЙ,**  
председатель комитета  
по физкультуре и спорту  
 администрации г. Североморска.



Рис. Е. Евушченко.

## История флота в лицах

# На берегах Лены

В 1996 году Россия отметит 300-летие своего военного флота. Этому событию редакция городской газеты посвящает цикл публикаций под рубрикой «История флота в лицах», начатый несколько месяцев назад. (См. «СВ» от 2 ноября 1994 г.). Предлагаем вашему вниманию очередной материал на эту тему. Раздел ведет капитан 1 ранга запаса В. КРАСАВКИН.

Имя мужественного русского исследователя Заполярья лейтенанта Российского Военно-Морского Флота Василия Васильевича Прончищева носит часть восточного берега полуострова Таймыр и края между устьями рек Олешек и Ана-Бар.

Тридцатилетний офицер был начальником одного из исследовательских отрядов во времена проведения длительной Великой Северной экспедиции. Вместе с мужем в нелегком и опасном вооже участвовало его жена Татьяна Федоровна, в девичестве Кондырева. (В монографиях и публикациях отечественные историки и журналисты называли ее Марией. Она лишь допустили картографы, которые неправильно расшифровали написанную на карте букву «м» в бухте Прончищева, что расположена у восточного побережья Таймыра. Вместо мыса, картографы написали — «Мария». Теперь точно установлено, что первую российскую женину-полярницу звали Татьяной).

Прибыв в Якутск в 1733 году, где строилось судно для участников экспедиции, лейтенант Прончищев без промедления начал подготовку к походу. Согласно инструкции он должен был описать морской берег к западу от устья реки Лена. В отряде числилось полста человек. Среди них активный помощник Василия Васильевича — Семен Челюскин.

23 мая 1735 года дубель-шлюпка «Якутск» водонизмещением около ста тонн была спущена на воду. Во время испытаний судно вело себя хорошо. И Прончищев назначил время выхода — июнь. Однако по различным причинам выход переносили, и вот в конце июля «Якутск» в сопровождении бота «Иркутск» покинул город и взял курс вниз по течению реки Лены.

Поход к устью реки занял много времени. Лишь в конце августа отряд подошел к острову Столб, от которого начинается Ленская дельта со многими своими притоками. Только начиная обследование дельты, как резко ухудшилась погода, ударили морозы, повалил снег, начал покрываться ледяными наростами тяжелый. Тем не менее Василий Прончищев не приставал исследование, повел «Якутск» вдоль берега, пока члены экспедиции не достигли устья реки Олешек.

Обследование корпуса судна огорчило и начальника отряда, и его соратников. В корпусе «Якутска» появились пробоины от столкновения с льви-

нами, которые следовало заделать, чтобы пристановать течь. На зимовку остановились в селе Усть Олешек. Мужчины трудились на судне, вели описи близлежащих земель. Татьяна Прончищева следила за хозяйством, помогала лекарю, вела дневниковые записи исследований.

На следующий год ледовый панцирь реки вскрылся лишь 21 июня. Прончищев поспешил использовать отведенное природой время. Несмотря на то, что залив, в который впадает речка, был забит льдом, «Якутск» совершил несколько нелегких выходов. Вновь пришлось ремонтировать корпус. И только 19 августа участники похода вышли в море. Прончищев намеревался обойти ледяные поля, но это было невозможно. Лед накренко сковал водную поверхность вокруг, и пробиться сквозь него «Якутску» было не под силу. Пришлось срочно созывать совет, на котором решили немедленно возвращаться назад к материку и найти место для новой зимовки.

С трудом пробивались к земле. У Василия Прончищева неожиданно начал прогрессировать болезнь. Лекарь был беспомощен помочь молодому организму побороть недуг. И 29 августа начальник отряда скончался.

Руководство принял на себя Семен Челюскин. 2 сентября он вывел «Якутск» к устью реки, и, пробиваясь сквозь ледяной панцирь, все же добрал до места прошлогодней стоянки.

Заполярная болезнь — цинги унесла жизни многих членов отряда. В шканечном журнале «Якутска» появилась запись: «12 сентября 1736 года, в начале четвертого часа пополудни, скончался бывший команда... жена его умер». Татьяна Федоровна Прончищева тоже скончалась от цинги.

Несмотря на потери, оставшиеся в живых участники экспедиции продолжили начатое дело. Они доставили журналы, дневниковые записи, описи побережья в Якутск.

Родина не забыла мужественных участников похода. По инициативе Якутского филиала Географического общества на могиле первопроходцев у мыса Тумуль в устье реки Олешек установлен памятный знак. А их последователи — участники плавучих экспедиций в 1892—1893 гг. под руководством Э. В. Толя и в 1913 году под началом Б. А. Вилькинского — назвали их именами географические места, о которых было сказано выше.

В. КРАСАВКИН.

хорошо известны — сомнительный цвет, липкая поверхность, неприятный запах. При варке такого мяса бульон становится мутным, а запах усиливается, иногда бывает и вонз характерным.

Часто задают вопрос: можно ли по куску мяса определить его виловую (уже не собачью ли?) принадлежность? Это сделать очень сложно, требуется серьезные лабораторные исследования.

И последний совет: не подходите легкомысленно к своему здоровью и к здоровью своих близких. Знайте, что мясо может являться причиной серьезных заболеваний, а порой даже опасных для жизни болезней.

В. БОРИСОВА,  
ведущий врач  
областного

# Мясо кушай, но ветслужбу слушай!

В условиях рыночных отношений, развития частного бизнеса резко возросла угроза приобретения некачественных, а порой и просто небезопасных продуктов.

В связи с неоднократными обращениями граждан в целях предупреждения тяжелых последствий для здоровья людей областная ветеринарная служба разъясняет, что необходимо знать при покупке мяса и мясопродуктов.

Порядок торговли мясом и мясопродуктами в нашей области определен «Временными правилами торговли товарами на потребительских рынках», утвержденными постановлени-

ем областной администрации. В соответствии с этими правилами уличная торговля мясом частным лицам запрещена (разрешается только на рынках).

Ответственность за качество, согласно закону о защите прав потребителя, несет продающий.

Закон о ветеринарии разрешает реализацию и использование для пищевых целей «мяса, мясных и других продуктов убоя животных», если они подвергнуты в установленном порядке ветеринарно-санитарной экспертизе. Каждый из покупателей имеет право спросить при покупке ветеринарное свидетельство (на рынке — справ-

ку-разрешение ветлаборатории рынка на торговлю мясом). Кроме того, пешим образом будет обратить внимание на ветеринарное клеймо, которое подтверждает, что данное мясо проверено ветврачом. Клеймо должно быть овальной формы, вверху — надпись «Российская Федерация», внизу — «Госветнадзор», в центре клейма три пары цифр, с помощью которых зашифровано место происхождения мяса — область, город или район и ветеринарное учреждение, где проводилась ветсанэкспертиза. Клеймо ставится на

лучше или конечно, если

# РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Финансовая компания  
РУССКАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ**

**С 1 марта 1994 г. нашим  
клиентам начисляется  
доход из расчета**

**6 месяцев до 205%**

**9 месяцев до 310%**

**Вы можете заключить срочный договор с финансовой компанией на срок от 6 месяцев до 3-х лет.**

**минимальный взнос 10 000 руб.**

**Обратите внимание!**

Для пенсионеров и граждан, имеющих детей младше 6 лет, предусмотрены значительные льготы.

Подоходный налог с дохода клиента компания перечислит самостоительно.

Компенсация организационных расходов зависит от величины взноса.

**АДРЕСА АГЕНТСТВ В СЕВЕРОМОРСКЕ:**

ул. Советская, 22а (Дом быта),  
ул. Душенова, 10/3 (детская поликлиника).

**2605. Агентство переподготовки, трудоустройства и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей проводит набор слушателей на курсы по подготовке бухгалтеров, руководителей коммерческой структуры, поваров, пекарей.**

**Стоимость для военнослужащих и членов их семей льготная.**

**За справками обратиться по адресу: г. Североморск, ул. Душенова, д. 11, магазин «Рубикон». Тел. 7-48-42, с 11 до 19 часов.**

## Продам

15. 2-комн. кв. 42 кв. м., не в договорной.

Обр. ул. Сивко, 7, кв. 33.

30. Срочно. 2-комн. кв. на ул. Корабельной.

Тел. 7-66-85.

21. 3-комн. кв. на ул. Колышкина, пл. 52 кв. м.

Тел. 2-19-11.

23. Новый каракулевый полуфушбок, никрустированный

кожей, длинный, р. 48-50, 200 долларов.

Обр. ул. Чабаненко, 3, кв. 60, с 18 до 20 часов.

20. ТВ PANASONIC 21EI, в/м ELEKTA-333EE, видеокамера SONY-FX27OE, дубленка муж. 46-48, шуба жен. натуральная, р. 48-50.

Тел. 7-33-48.

18. Гараж на ул. Кирова.

Тел. 7-78-34, после 13 часов.

16. Стальной гарнитур, новый в упаковке стенку и мини-стенку.

Тел. 7-05-47, после 19 часов. 17. 2-комн. кв. 28 кв. м., по ул. Сивко, 9/5, комн. разд.

Обр. ул. Сивко, 13, кв. 30, после 17 часов.

13. А/м «Датсун» 1983 г. в., недорого, в хорошем тех. состоянии.

Тел. 3-15-58.

6. 3-комн. кв. ул. Сафонова, пл. новый ПСН-10.

Тел. 7-53-39.

8. Цв. ТВ «Рекорд» 61-444Д PAL-SEKAM, в/м «Электрон» BM-12, недорого.

2601. 2-комн. неприват. кв. на 3 комн. неприват. кв. с доплатой.

Тел. 7-65-75.

5. 1-комн. приват. кв. на 2-комн. приват. кв. с тел., с доплатой или продам.

Обр. ул. Душенова, 8/11, кв. 72, после 19 часов.

7. 2-комн. приват. кв. с тел. на 3-комн. приват. с доплатой, в СКВ.

Тел. 2-53-39.

9. 2-комн. кв. и 1-комн. кв. на 3-комн.

Выходит два раза в неделю. Способ печати высокий.

Тираж 3071.

Заказ № 202.

Подписано в 16.30.

Главный редактор Е. И. ГУЛИДОВ,

тел. 7-53-56.

Учредитель — администрация г. Североморска

Газета зарегистрирована в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер П 0588. Индекс 31493.

Адрес редакции: г. Североморск, ул. Сафонова, 18. Телефоны: бухгалтерия — 7-54-56, прием объявлений — 2-04-01, отдел информации и пресс — 7-29-01, отдел экономики, отдел культуры — 7-53-56.